



蒼白，或經來時因吃冰而引起的經痛。

丙、黑豆蛋酒湯

材料：黑豆二兩、雞蛋2個、米酒120cc（約半碗）。

方法：薑、蛋、豆加水用小火煎煮，蛋熟去殼，再煮數分鐘；沖入酒服。

適應症：氣血虛弱型——此類型的人平時容易疲倦四肢乏力，胃口不好，大便溏瀉，面色蒼白、舌質色淡，呼吸氣短。

丁、桂楂紅糖湯

材料：桂枝錢半、山楂肉五錢、紅糖一兩。

方法：桂枝、山楂加水2碗，小火煎成一碗，加入紅糖煮沸即可。趁熱飲服。

適應症：寒凝血瘀型-月經顏色紫暗而且有血塊，在舌頭上可見紫暗色瘀點，小便清長色淡，舌苔白潤。

醫師的叮嚀

1. 婦女朋友們平時要注意小腹保暖，以免受寒而導致經痛。

2. 放鬆心情、放鬆肌肉、消除緊張、煩悶或恐懼心理。情緒壓力會使免疫系統失控而造成經痛，長期壓力的累積更會造成子宮內膜異位症。

3. 經量多時，不要使用衛生棉條，棉條容易使經血滯留。

4. 經痛時，不妨熱敷下腹部。

5. 經痛時可吃甜食及少量的酒，具有緩解的功效。 醫

人體有2/3是由水組成的，所以隨時補充水分是很重要的。但是常常會聽到有人說：「我不愛喝白開水，我只愛喝飲料！」。尤其是一到夏天，媒體上都是飲料的廣告，不斷挑逗消費者產生想買來喝的慾望，使得飲料市場不斷成長。在從前物質較不充足的年代，飲料口味比較清淡，成分比較單純，熱量也比較低，例如：菊花茶、青草茶、冬瓜茶等。現代的飲料不斷推陳出新，種類之多，讓人眼花撩亂。到底什麼才是比較好的飲料？天天喝飲料對身體好嗎？

• 碳酸飲料(可樂、汽水、沙士)

台灣經濟起飛之後，最先由西方國家引進的飲料，是汽水、可樂等氣泡式飲料。這類飲料都是所謂的『空熱量』飲料，因為除了糖之外沒有其他營養份，每100cc就有50大卡，速食店的大杯可樂或便利商店的重量杯，熱量就很驚人了。此外，可樂及汽水含有磷酸鹽，會妨礙鈣質的吸收，所以喝太多時對骨骼正在發育的青少年及兒童非常不好。而且可樂及汽水中的大量氣泡，也會造成脹氣，可能影響正餐的食慾。此外青少年及兒童常喜歡在運動後，大口大口的將冰可樂及汽水灌下肚，很可能讓腸胃暫時停止蠕動達1—2小時，影響消化的功能。所以運動後最好的飲料是白開水，若真的想喝冰涼飲料，一定要慢慢喝。

• 運動飲料

很多人都誤以為運動流汗之後，喝運動飲料是最好的選擇，

因為必須補充電解質。其實運動流汗時排出的電解質，腎臟自然會調節使尿液中的流失減少。所以除非是馬拉松等劇烈運動，或是劇烈嘔吐、腹瀉，否則並不須額外補充。運動飲料的鈉含量偏高，如果每次運動之後都喝，可能會使體內的電解質不平衡，腎臟負荷過大。腎臟功能不佳或高血壓患者，並不適合飲用運動飲料或含礦物質的礦泉水。

• 提神飲料

所謂的提神飲料多添加了維生素C、維生素B群、咖啡因及抗氧化物等。維生素B群的功能與能量代謝有關，可能有消除疲勞的功能，但是提神飲料是屬於食品，所以有效成分的含量其實是有限的。

• 加味水

這是近來最超人氣的飲料了。很多人都以為它不但像礦泉水或白開水一樣解渴，而且添加了各式營養素，健康又好喝，可是站在營養的觀點會認為其實不盡然。業者宣稱加味水添加果汁、維生素C、鈣或是其他營養素，讓消費者以為用來補充水分不但美味而且健康，事實上加味水所含的糖分可能比天然果汁還高，甚至所含的並不是天然果汁，而是使用化學調味料、人工香料來加味。而所謂添加了維生素C或鈣等，究竟有多少是真正能被人體所吸收，更是不得而知，因為合成的維生素C與天然的不同，可能在人體還來不及吸收，就已經有大部分排出體外，而加味水中的鈣質如果不是離子

夏日的清涼陷阱

市售飲料知多少？

化的形態，也很難被人體吸收。因此所謂的加味，很有可能只是多喝了熱量及化學成分而已。

• 牛奶

牛奶可以補充鈣質，但是因為牛奶中仍含有油脂及熱量，喝多了也會發胖。而且牛奶含有高量的動物性蛋白，在身體代謝的過程會帶走鈣質，如果喝多了不但無法補充鈣質，反而會讓鈣質流失。因此牛奶不宜無限制的當開水喝，每天喝兩杯就已足夠，而且成人飲用時最好選用低脂或脫脂牛奶。

• 優酪乳

優酪乳中所含的乳酸菌，有許多有益人體健康的功能：抑制腸道中害菌的生長；預防腹瀉、脹氣、腸道感染；預防便秘及腸癌；增強免疫力、促進維生素合成；乳酸菌分解出的乳酸可促進鈣質及鐵質的吸收；乳酸菌也可將蛋白質及脂肪分解成較小的分子，利於幼兒、老人及病患之吸收。優酪乳還有一個最大的好處是乳酸菌可將乳糖消化分解成乳酸，幫助乳糖消化，所以喝牛乳會腹瀉的乳糖不耐症患者，如果以乳酸菌製品取代牛乳，就可以補充鈣質又不拉肚子了。但是優酪乳仍有熱量，喝多了也會發胖，因此不宜無限制的當開水喝。

• 果寡糖飲料

果寡糖是一種水溶性的纖維質，無法被人體消化分解和吸收，但是可以被腸道內的益菌發酵利用，使害菌不易生存，因此被視為是有益身體健康的機能性食品，當成一種營養補充劑。目前在市面上除了已有糖漿狀的果寡糖，或在優酪乳中添加果寡糖外，更有將之添加於飲料中製成機能性飲料。

• 果汁

果汁雖然在飲料中算是較健康的，但是與吃水果比較起來，喝果汁幾乎只是喝下水果中的糖分而已，無法獲得完整的維生素及纖維。果汁分為濃縮果汁（為新鮮水果直接榨汁後濃縮）、天然果汁（100%為新鮮水果直接榨汁）、稀釋果汁（含天然果汁30%以上）、清淡果汁（含天然果汁10%~30%），濃縮果汁及天然果汁不添加糖或任何添加物，稀釋果汁及清淡果汁還會添加糖及添加物。但不論是何種果汁，攝取時都需要注意份量，以免熱量過多。

• 茶

茶葉中有兒茶素等抗氧化成分以及維生素、礦物質，所以喝茶對身體有許多好處，例如抗氧化、防胃癌及大腸癌、預防蛀牙等。如果能喝不加糖的茶，是相

當健康的。茶類當中又以綠茶對健康最有益處。不過因為茶中含有咖啡因，若喝太多或太濃仍會有亢奮、心悸的現象，不含咖啡因的花果茶，對不適合攝取咖啡因的人而言，會是有氣氛又較健康的選擇。而且茶中還有丹寧酸，會妨礙鐵質吸收。部份加味茶中還添加了奶精，想控制體重的人或是高脂血症患者必須節制飲用量。

• 糖分、熱量比一比

100cc的果汁、碳酸飲料約含11公克的糖，運動飲料及花茶約含8公克，低糖茶約含4公克。因此若以每鋁罐350cc來看，果汁、碳酸飲料約150大卡、運動飲料及花茶約110大卡、低糖茶約50大卡（一碗飯約280大卡、一顆蘋果約60大卡）。因此怕胖而不敢吃飯的人，要記得喝罐果汁或碳酸飲料的熱量就超過半碗飯了！而且除了肥胖的問題之外，糖分攝取過多也會有蛀牙、血中三酸甘油酯上升、血糖上升的問題呢！

水是最好的飲品，因為不含熱量，而且可以維持身體各種代謝作用的運作、排除體內的毒素、幫助消化、滋潤皮膚等，每人每天應該攝取約2000cc的水分。如果因故無法喝白開水，必須喝飲料時，在購買前應該三思一下，到底這種飲料是可以解身體的渴，還是會變成身體的負擔呢？

建議您最好選擇無糖或低糖、不含人工添加物且成份標示清楚的飲料，才能喝出健康來。